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10．1  测定1mol气体的体积（共3+1课时）

第4课时 测定1mol气体体积实验误差的原因分析

[设计思想]

任何定量测定的方法，得到的数据都有一定的精确范围，或者说存在一定的误差。定量实验必须尽可能减小实验误差，提高实验精确度。本节课的教学围绕实验中如何实现这一要求？展开教学讨论，让学生认识实验误差的来源：一是仪器装置精密度和药品试剂的品质；二是操作的失误。围绕着误差的来源，结合自己的实验，分析产生各种误差的原因，获得减小实验误差的方法。在讨论减小实验误差，提高实验精确度的方法、措施时，从以下几个方面展开：（1）根据实验要求和条件精选精度比较高的计量仪器（如量体积时，尽可能用滴定管或移液管）；（2）进行重复测量。计算时取两次（或多次）可测量值之间的平均值；（3）准确规范操作。如读数液体体积时，视线应该与管中的凹液面最低处相切等。最后让学生归纳出：定量实验存在误差是一定的、允许的，重要的是误差要控制在合理的范围内，本实验误差值在-2—+2%。
一.教学目标

1．知识与技能

（1）实验误差分析（B）。

（2）实验报告的书写（B）。
2．过程与方法

（1）通过实验反思，认识重复测量、数据处理等科学方法。

（2）明白实验操作不当引起实验误差的方法。
3．情感态度与价值观

（1）通过实验报告的交流，同学间的倾听，体验相互学习、尊重他人的价值。
（2）通过对实验的反思，体验实事求是、严肃认真科学精神的意义。

二．教学重点与难点

1．教学重点

实验报告的书写。

2．教学难点

分析操作不当引起实验误差。
三.教学用品

媒体：电脑、投影仪等 

四．教学流程
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1．流程图





2．流程说明

引入：我们做了测定1摩尔氢气的体积的实验，下面请交流你们的实验报告。
学生交流： 交流实验报告。

教师点评：根据报告与实验中观察获得的信息，对学生的实验作点评与评价。
师生交流：因操作不当而造成的误差。如：（1）没有进行装置的气密性检查，（2）镁带表面氧化镁没有擦除或没有除尽等等
学生练习：工业上测量SO2、N2、O2混合气体中SO2含量。

归纳小结：测定气体的质量或者体积一般有那些方法
作业：教材上10.1
五．教学案例

1．教学过程

	教学
内容
	教师活动
	学生活动
	说明

	测定气体摩尔体积的实验报告的交流与点评
	[引入]  我们测定1摩尔氢气的体积。下面请交流你们的实验报告。
[点评]  （根据报告与实验中观察获得的信息，对学生的实验作点评与评价）
[思考讨论]

以下情况是否会造成实验误差。为什么？
1．镁带中含有与硫酸不反应的杂质；
2．镁带中含有铝杂质；
3．没有记录实验时的温度，22.4升做理论值计算误差。

	交流：
生——我们组测得常温下1摩尔氢气的体积为23.2，结果偏低，误差5.3%。误差产生的主要原因，可能是镁带表面的氧化膜没有除净。
生——我们组测得常温下1摩尔氢气的体积为25.1，结果偏高，误差2.5%。误差产生的主要原因，可能是没有冷却到室温读数造成的。
讨论、交流：
根据

[image: image1.png]__VOR - VS0

& X






[image: image2.png]



可知：（1）镁带中含有与硫酸不反应的杂质时，V(排)减小，即：实验值偏低；（2）镁带中含有铝杂质，V(排)增大，即：实验值偏高；（3）没有记录实验时的温度，22.4升做理论值计算误差，误差肯定有，但主要是有理论值的不准。
	让学生学会倾听他人的观点，懂得尊重他人。
学习理论分析试验误差的方法。

	误差分析
	[提问]   我们的实验过程中哪些不恰当的操作可能会引起误差？如何影响？
[讲解]

重复测量时，要确保两次量之间的差异符合实验要求（按分析化学要求，两次所测量之间的差异不超过0.5%）。
测量时要注意外界条件的影响（如温度对气体体积的影响；压强对气体体积的影响。在处理时要换算为标况下）。
[板书]

三、实验误差的原因分析
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	讨论、交流：（并放入[板书]）
1．没有进行装置的气密性检查——V(排)偏低——气体摩尔体积偏低；
2．镁带表面氧化镁没有擦除或没有除尽——V(排)偏低——气体摩尔体积偏低；
3．硫酸的量不足，镁带没有完全反应V(排)偏低——气体摩尔体积偏低；
4．称量好镁带后用砂纸擦表面的氧化膜V(排)偏低——气体摩尔体积偏低；
5．没有冷却到室温读数V(排)偏高——气体摩尔体积偏高。

	分析实验中造成误差的原因，体验实事求是、严肃认真科学精神的意义。

	思考讨论
	[训练题]

工业上测量SO2、N2、O2混合气体中SO2含量的装置如下图：

反应管中装有碘的淀粉溶液。
SO2和I2发生的反应为（N2、O2不与I2反应）：SO2＋I2＋2H2O=H2SO4＋2HI

（1）混合气体进入反应管后，量气管内增加的水的体积等于     的体积（填写气体的分子式）。
（2）反应管内溶液蓝色消失后，没有及时停止通气，则测得的SO2含量      （选填：偏高, 偏低，不受影响）。
（3）反应管内的碘的淀粉溶液也可以用       代替（填写物质名称）。
（4）若碘溶液体积为VamL．，浓度为Cmol·L－1，N2与O2的体积为VbmL（已折算为标准状况下的体积）。用C、Va、Vb表示SO2的体积百分含量为：         。
（5）将上述装置改为简易实验装置，除导管外，还需选用的仪器为．          （选下列仪器的编号）。
a．烧杯 b．试管 c．广口瓶 d．容量瓶 e．量筒 f．单孔塞 g．双孔塞
[小结]

对于气体质量和体积的测定，直接用天平和量筒来测定比较困难，而是通过间接的方法来实现。（1）气体质量测定主要有两种方法：一是量差法。即通过测定反应体系反应前后质量的差异，确定气体的质量（反应体系反应前的质量减反应后的质量即为气体质量）；另一种方法是利用所测气体的某些性质（如酸碱性或溶解性）、采用合适的吸收剂（如浓硫酸、碱石灰）和实验装置（如洗气瓶、干燥管）来吸收，通过测量吸收装置吸收前后质量差得到气体的质量。（2）对于气体体积的确定，一般也有两种方法：一是通过上述方法测其质量，再利用密度或气体摩尔体积进行换算；二是对于无法采用上述方法确定其质量的气体（如H2、O2、CO等），通常采用排水量气法测量它们的体积，根据排出的水的体积来确定气体的体积。
[作业] 教材上10.1
	练习、交流：
（1）N2、O2的体积 

（2）偏低  

（3）酸性高锰酸钾或溴水 

（4）V（SO2）
=22.4CVa/(22.4CVa+Vb)

(5) bceg  或 beg 或  ceg

[疑问]
测定气体的质量或者体积一般有那些方法呢？
	通过练习体会定量实验在生活、生产中的实际意义。
认识测定气体的质量或者体积的一般方法，为后续学习做铺垫。


2．主要板书

三、实验误差的原因分析
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1．没有进行装置的气密性检查——V(排)偏低——气体摩尔体积偏低；
2．镁带表面氧化镁没有擦除或没有除尽——V(排)偏低——气体摩尔体积偏低；
3．硫酸的量不足，镁带没有完全反应V(排)偏低——气体摩尔体积偏低；
4．称量好镁带后用砂纸擦表面的氧化膜V(排)偏低——气体摩尔体积偏低；
5．.没有冷却到室温读数V(排)偏高——气体摩尔体积偏高。
3．相关连接

    eq \o\ac(○,1)  中学化学教师手册   上海教育出版社
    eq \o\ac(○,2) http://xiaohe.heyma.net

六．教学反思

通过实验误差的原因分析，从实验中获取大量的感性知识，经过理性思考、分析训练科学思维方法，提高学生分析问题和解决问题的能力。了解实验操作正确与否对测定结果有很大影响；认识了许多未知需要实验去探索，作为研究化学必备的实验技能需要通过做实验去提高；体验严谨、细致、认真负责的态度对做好实验的重要性。
    教学中如果条件允许的情况下，可把学生试验过程中的操作问题录象下来，本节课可以根据录象资料中的问题展开教学，效果更好，更能引起学生讨论、交流的学习热情。
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